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Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 8. oktober 2018

Beslutning
Intet.
Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Sagens forløb
22-10-2018 Magistraten
Intet.
Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Referat fra Magistratens møde den 8. oktober 2018



Punkt 2: Aarhus Kommune som skattelyfri kommune

18/055233

Beslutning
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 22. oktober 2018 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings indstilling af 17. oktober 2018.

Rådmand Bünyamin Simsek tog forbehold.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Resumé
SF har foreslået at Aarhus Kommune underskriver Oxfam IBIS’ charter om bekæmpelse af skattely. Aarhus Kommune har
derfor haft en dialog med Oxfam IBIS om aktivt at arbejde med at blive skattelyfri kommune. Aarhus Kommune oplyste
samtidig Oxfam IBIS at bestemmelser omkring skattelyfri kommune ikke kan indarbejdes i kommunens udbudsmateriale,
da dette er i strid med udbudsloven. Aarhus Kommune oplyste endvidere, at der vil blive arbejdet med en model for
”frivillig” opfølgning overfor virksomheder og disses underleverandører, således at underskrivelsen af charteret ikke står
alene.

Indstilling
Det indstilles:

At 1) Aarhus Kommune underskriver Charter for Skattelyfri Kommune.

At 2) Aarhus Kommune, i samarbejde med andre kommuner, finder en model for opfølgning overfor virksomheder og
disses underleverandører, med henblik på at arbejde aktivt med at blive skattelyfri kommune. 

At 3) Aarhus Kommune løbende inddrager andre relevante CSR relaterede områder i dialogen med virksomheder, med
henblik på at fremme ansvarlig virksomhedsadfærd.

Sagens forløb
22-10-2018 Magistraten
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 22. oktober 2018 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings indstilling af 17. oktober 2018.

Rådmand Bünyamin Simsek tog forbehold.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Charter for skattelyfri kommune



Punkt 3: Forslag fra SF om bekæmpelse af skattely

18/031313

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Borgmesterens Afdelings udtalelse af 17. oktober 2018, som
Magistraten kan henholde sig til.

Rådmand Bünyamin Simsek tog forbehold.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Flere og flere af danskernes skattekroner ender paradoksalt nok i skattely, når forskellige offentlige myndigheder køber
ydelser hos selskaber, som bruger skattely. Den slags bør Aarhus Kommune være med til at bekæmpe, så århusianernes
skattekroner ikke ender i et skuffeselskab, men i stedet bruges ansvarligt på virksomheder, der giver tilbage til
fællesskabet.

Der er mange forskellige problemer forbundet med brug af skattely. Fx konkurrerer virksomheder i skattely på ulige
vilkår med de virksomheder, som betaler deres fair skat, mens de offentlige budgetter bliver udhulet, når pengene
forsvinder ud af systemet. Desuden øges den globale ulighed, når store formuer unddrages beskatning. Som kommune
kan vi i Aarhus være med til at begrænse denne skatteundgåelse, når vi samarbejder med private virksomheder. Det er
vigtigt at vi tager ansvar og sender et stærkt signal til virksomhederne om, at Aarhus Kommune ikke accepterer brug af
skattely.

Oxfam Ibis har netop udarbejdet et charter for skattelyfri kommune, som vi mener Aarhus Kommune bør underskrive. En
underskrift forpligter kommunen til at være aktiv i arbejdet imod skattely og arbejde for at blive en skattelyfri kommune.
Det indebærer, at vi gennem indkøbs- og investeringspolitik vil tilstræbe at handle med virksomheder, der udviser en
ansvarlig skatteadfærd.

Næstved har som den første kommune d. 29. maj tilsluttet sig dette charter. Allerede for to å siden besluttede Albertslund
Kommune, at kommunens udbud fremover skulle indeholde krav om, at leverandøer ikke anvender skattely og/eller
medvirker til systematisk, ulovlig skatteunddragelse. Dette kan lade sig gøre fordi Danske Standard er ved at udarbejde en
mærkningsordning, der viser, om virksomheder har ordentlige skatteforhold. Flere andre kommune har ligeledes ytret
ønske om også at benytte ordningen, nå den er klar.

Derfor foreslå SF at Aarhus Kommune
- underskriver Oxfam Ibis’charter om bekæpelse af skattely
- udvikler en skattelypolitik, der sigter mod at undgå at handle med virksomheder, der misbruger skattely og laver
aggressiv skatteplanlægning
- benytter mærkningsordningen udarbejdet af Danske Standard, nå denne er tilgængelig, til fremover at undgå samarbejde
med virksomheder, der benytter skattely

Stillet af Jan Ravn Christensen, Mette Bjerre og Thomas Medom

Sagens forløb
20-06-2018 Aarhus Byråd
Sagens behandling blev udsat i byrådets møde den 20. juni 2018.
22-08-2018 Aarhus Byråd
Fremsendes til Borgmesterens Afdeling til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 22. august 2018 om
magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
17-10-2018 Borgmesterens Afdeling
På baggrund af forslag fra Socialistisk Folkeparti fremsender Borgmesterens Afdeling udtalelse vedrørende fremtidig
håndtering af ”Ingen Mafia i Vores By”.  

Konklusion
 
Aarhus Kommune fremsender indstilling på baggrund af forslag om bekæmpelse af skattely. Det foreslås at Aarhus
Kommune tiltræder Oxfam IBIS charter for aktivt at arbejde for at blive skattelyfri kommune. Derudover vil Aarhus
Kommune arbejde på en model for opfølgning på virksomheder og underleverandører ift. god virksomhedsadfærd. 



22-10-2018 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Borgmesterens Afdelings udtalelse af 17. oktober 2018, som
Magistraten kan henholde sig til.

Rådmand Bünyamin Simsek tog forbehold.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Beslutningsforslag

Bilag

Udtalelse fra MBA



Punkt 4: Forslag fra EL om ingen mafia

17/035246

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Borgmesterens Afdelings udtalelse af 27. august 2018, som Magistraten
kan henholde sig til.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Baggrund: Som man har kunnet læse i forskellige medier, så har der tilsyneladende været mafia-virksomheder tilknyttet
anlæggelsen af letbanens etape 1. Det ”tilsyneladende” er nu et faktum efter at en dommer i Italien har kendt for ret, at et
af firmaerne der har arbejdet på letbanens etape 1, er mafia-forbundet.
Der er al mulig grund til at tage truslen fra italiensk organiseret kriminalitet særdeles alvorlig. De senere år har de udbredt
deres (kriminelle) aktiviteter til flere og flere lande udenfor Italien. Det er vigtigt, at vi reagerer rettidigt.
Kampen mod organiseret kriminalitet er også kampen for ordende forhold, herunder ordentlige overenskomstforhold. De
to ting kan ikke adskilles.
Derfor går vores forslag både generelt på en modstand mod (italiensk) organiseret kriminalitet og på en opstramning i
forhold til OK-forhold på større anlægsprojekter, særligt den kommende letbane-etape 2.  

Til beslutning: 

1. Byrådet må stå samlet i modstanden mod organiseret kriminalitet; tage problemet alvorligt og handle derpå. Kræver
det lovændringer så må der rettes henvendelse til folketinget. 

2. Der er behov for en opstramning i forhold til sociale klausuler og social dumping angående større anlægsprojekter,
særligt letbanens etape 2 (på baggrund af foreløbige erfaringer fra etape 1 og desuden metroen, samt nye
oplysninger som løbende kommer frem).  

Stillet af Peter Hegner Bonfils pva. Enhedslistens byrådsgruppe.

Sagens forløb
16-08-2017 Aarhus Byråd
Sagens behandling blev udsat  i byrådets møde den 16. august 2017.
30-08-2017 Aarhus Byråd
Fremsendes til Borgmesterens Afdeling og Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i
mødet den 30. august 2017 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
27-08-2018 Borgmesterens Afdeling
På baggrund af forslag fra Enhedslisten fremsender Borgmesterens Afdeling udtalelse vedrørende fremtidig håndtering af
”Ingen Mafia i Vores By”.  

Konklusion Aarhus Kommunes kommende Indkøbs- og udbudspolitik skal sikre, at virksomheder der af forskellige
årsager ikke lever op til visse krav vil være automatisk udelukket fra at afgive tilbud. Ift. Letbanen er der god dialog
mellem Letbanens interessenter og de faglige organisationer for at imødegå social dumping.
22-10-2018 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Borgmesterens Afdelings udtalelse af 27. august 2018, som Magistraten
kan henholde sig til.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Beslutningsforslag

Udtalelse MBA



Punkt 5: Danmarkskort på det sociale område 2017

18/052569

Beslutning
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 22. oktober 2018 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Sociale forhold og Beskæftigelses, Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs og
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 4. oktober 2018.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Resumé
I maj 2018 vedtog Folketinget, at alle kommuner hvert år skal behandle Danmarkskort over Ankestyrelsens afgørelser på
det sociale område. Ankestyrelsen har i 2017 behandlet i alt 555 klager fra Aarhus Kommune. I 70 procent af sagerne er
Aarhus Kommunes afgørelse blevet stadfæstet, hvilket ligger højere end på landsplan og fem af 6-byerne. 

Indstilling
Det indstilles,  

at) Byrådet tager orienteringen om Danmarkskort på det sociale område 2017 til efterretning.

Sagens forløb
18-10-2018 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.
22-10-2018 Magistraten
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 22. oktober 2018 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Sociale forhold og Beskæftigelses, Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs og
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 4. oktober 2018.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Indstilling

Bilag1: Sager behandlet i Ankestyrelsen på det sociale område i 2017

Bilag 2: Oversigt over danmarkskort 2017 på det sociale område

Bilag 3: Gennemgang af sager hjemvist fra Ankestyrelsen til Socialforvaltningen i 2017

Bilag 4: Klager til Ankestyrelsen på det sociale område - afgørelser og sagsbehandlingstid



Punkt 6: Forslag fra SF om midlertidige bevillinger til hjemmehjælp

17/054381

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 2. oktober
2018 som Magistraten kan henholde sig til.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Byrådsforslag fra SF om midlertidige bevillinger af hjemmehjælp

Begrundelse:

Det har været rystende at erfare, at ventetiden på at få behandlet ansøgninger om hjemmepleje kan være adskillige
måneder om at komme igennem systemet. Det er langt udover de byrådsfastsatte standarder for sagsbehandling, og det er
selvfølgeligt ikke rimeligt overfor de ældre, der skal vente og vente på at få afgjort deres ansøgninger.

Forslag:

På den baggrund foreslås det, at man lokalt får adgang til at lave midlertidige bevillinger frem til at ansøgningerne er
færdigbehandlede. Teamlederne kan evt. tildeles kompetence hertil. Det foreslås, at adgangen til at tildele midlertidige
bevillinger fortsætter frem til IT-problemerne ophører, og ventelisterne er indenfor de byrådsfastsatte standarder.

Stillet af Thomas Medom og Jan Ravn Christensen (ordfører på sagen), byrådsmedlemmer for SF

Sagens forløb
13-12-2017 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 13.
december 2017 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
02-10-2018 Sundhed og Omsorg
Konklusion

Sundhed og Omsorg anbefaler, at forslaget ikke gennemføres.  

Det er vurderingen, at den foreslåede fremgangsmåde vil være i strid med gældende lovgivning på flere områder. For det
første ift. kravet om en individuel konkret vurdering af borgers ansøgning, herunder også kravet om vurdering af
mulighederne for rehabilitering, og for det andet ift. kravene vedrørende adskillelsen af bestiller og udfører, herunder også
borgers ret til frit valg af leverandør.
18-10-2018 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til  Magistratsafdelingen for Sundhed og
Omsorgs udtalelse af 2. oktober 2018.
22-10-2018 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 2. oktober
2018 som Magistraten kan henholde sig til.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Forslag om midlertidige bevillinger af hjemmehjælp

Udtalelse fra MSO



Punkt 7: Forslag fra RV: Projekt Frivillig i Aarhus Kommune

18/003679

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus ByrÃ¥d under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs og
Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices udtalelse af 2. oktober 2018, som Magistraten kan henholde sig til.

RÃ¥dmand BÃ¼nyamin Simsek og Keld HvalsÃ¸ tog forbehold.

RÃ¥dmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.
I anledningen af at Aarhus i 2018 er EuropÃ¦isk Frivillighovedstad foreslÃ¥r Radikale Venstre at Aarhus Kommune
viderefÃ¸rer Projekt Frivillig i Aarhus kommune.

Det foreslÃ¥s undersÃ¸gt hvordan Aarhus Kommune med fÃ¥ ressourcer kan viderefÃ¸re Projekt Frivillig i Aarhus
Kommune fx ved at sikre, at uddannelsesinstitutionerne fortsat har et redskab til at udskrive frivilligbeviser til de
frivillige.

Baggrund:
Projekt Frivillig blev skabt for at give unge lyst til at kaste sig ud i frivillige aktiviteter.

Projekt Frivillig var frem til lukningen 1. januar 2018 et tvÃ¦rministerielt landsdÃ¦kkende initiativ, hvis formÃ¥l var at
engagere elever pÃ¥ landets kompetencegivende ungdomsuddannelser som frivillige i foreninger og organisationer.Â Â 

Projekt Frivillig havde frem til 2018 en fast bevilling pÃ¥ Finansloven. Bevillingen bortfaldt dog pr 1. januar 2018, og
Projekt Frivillig eksisterer derfor ikke lÃ¦ngere. Frem til lukningen var Projekt Frivillig et tvÃ¦rministerielt samarbejde
mellem BÃ¸rne- og Socialministeriet, Kulturministeriet og Undervisningsministeriet.

Stillet af Eva Borchorst Mejnertz og Rabih Azad-AhmadÂ 

Sagens forlÃ¸b
07-02-2018 Aarhus ByrÃ¥d
Fremsendes til Magistratsafdelingen forÂ Sundhed og OmsorgÂ til udtalelse, jf. byrÃ¥dets vedtagelse i mÃ¸det den 7.
februar 2018 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrÃ¥det via Magistraten.
02-10-2018 Flere afdelinger
Konklusion

Projekt Frivillig har vÃ¦ret en rekrutteringsplatform for foreninger, og det har bidraget til at Ã¸ge kendskabet og
engagementet omkring frivilligt arbejde blandt unge med og uden frivillig erfaring. SÃ¥fremt projektet viderefÃ¸res,
krÃ¦ver det i fÃ¸rste omgang et forpligtende samarbejde mellem foreninger og ungdomsuddannelser, hvor Aarhus
Kommune eksempelvis kan samarbejde med Frivilligcenter Aarhus som koordinator pÃ¥ projektet, som havde opgaven
med projektet fÃ¸r. Frivilligbeviset bÃ¸r i denne forbindelse fokusere mere pÃ¥ opnÃ¥ede kompetencer og mindre pÃ¥
timeantal. Ud fra den hidtidige finansiering i Region Midtjylland estimeres projektet at ville koste mellem 200.000 og
250.000 kr. at viderefÃ¸re.
18-10-2018 Borgmesterens Afdeling pÃ¥tegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemÃ¦rkninger til Magistratsafdelingen for Kultur og
Borgerservice samt Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs udtalelse af 2. oktober 2018.
22-10-2018 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus ByrÃ¥d under henvisning til Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs og
Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices udtalelse af 2. oktober 2018, som Magistraten kan henholde sig til.

RÃ¥dmand BÃ¼nyamin Simsek og Keld HvalsÃ¸ tog forbehold.

RÃ¥dmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Projektfrivillig i Aarhus Kommune



Udtalelse fra MSO og MKB



Punkt 8: Eventuelt

Beslutning
Rådmand Bünyamin Simsek og direktør Henrik Seiding orienterede om, at der er udfordringer med kontrakten med
AFA JCDecaux på "outdoor" fra 2011. Der indledes dialog med AFA JCDecaux herom.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.
 

Sagens forløb
22-10-2018 Magistraten
Rådmand Bünyamin Simsek og direktør Henrik Seiding orienterede om, at der er udfordringer med kontrakten med
AFA JCDecaux på "outdoor" fra 2011. Der indledes dialog med AFA JCDecaux herom.

Rådmand Jette Skive var forhindret i at deltage i sagens behandling.
 


	Mødeinformation
	Indholdsfortegnelse
	Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 8. oktober 2018
	Punkt 2: Aarhus Kommune som skattelyfri kommune
	Punkt 3: Forslag fra SF om bekæmpelse af skattely
	Punkt 4: Forslag fra EL om ingen mafia
	Punkt 5: Danmarkskort på det sociale område 2017
	Punkt 6: Forslag fra SF om midlertidige bevillinger til hjemmehjælp
	Punkt 7: Forslag fra RV: Projekt Frivillig i Aarhus Kommune
	Punkt 8: Eventuelt

